

多地开年“拼经济” 传递什么信号？

新春伊始,2023年“全力拼经济”的号角就已吹响。多地召开会议部署经济工作,让大家看到了新一年各地全力“拼经济”的决心。开年“拼经济”,拼什么?怎么拼?这些“开工动员会”有哪些高频词?传递什么信号?新华网思客推出系列策划,邀请智库专家解读。

截至1月30日,已经有广东、山东、河北、湖北、浙江、江苏、上海、福建、甘肃、重庆、陕西等23地召开会议部署经济工作,思客通过梳理相关会议和政策文件内容发现,“高质量发展”“扩大内需”“营商环境”等成为地方经济工作部署的高频词,展现了新年的开局势头,释放了全力拼经济、奋战开门红信号的强烈信号。



1月27日,集装箱货轮在青岛港前湾集装箱码头装卸货物(无人机照片)。

高频词一

高质量发展

经济大省广东于1月28日召开全省高质量发展大会,把目光锁定在“推动高质量发展”上,将其视为“根本出路”。

同样在1月28日,重庆召开建设成渝地区双城经济圈工作推进大会,明确提出把双城经济圈建设放在中国式现代化的宏大场景中谋划推进。

天津在召开会议部署经济工作时表示,要扎实实施滨海新区高质量发展支撑引领行动。山东、甘肃、南京、大庆等地也分别围绕高质量发展做出重点部署。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,中央党校(国家行政学院)经济学教研部教授高惺惺表示,高质量发展成为多地会议高频词,这表明地方积极探索适合自己的高质量发展之路,找到了将质的有效提升和量的合理增长结合起来的有效途径。

招联首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼认为,各地普遍对高质量发展提出明确要求,有助于进一步将中央经济工作会议和本地区节前召开的“两会”精神落到实处。

高频词二

提振消费

围绕扩大内需、提振消费,多地陆续提出应对方案。例如,山东提出要更好发挥消费的基础作用,以稳就业、促增收解决“不敢消费”问题,以提品质、强引导解决“不愿消费”问题,以创场景、优环境解决“不便消费”问题,大力提振消费信心,加快推动消费复苏。今年年初,多地出台了具体方案提振居民消费,例如《上海市提信心扩需求稳增长促发展行动方案》明确,对个人消费者今年6月底前置换购买纯电动汽车的给予每辆车1万元财政补贴。

提振消费在今年各地“拼经济”的大背景下居于重要位置。董希淼认为,社会需求不足是我国经济发展面临的现实挑战。经验表明,一国经济在走向成熟的过程中,居民消费数量和质量的提高是经济增长和结构升级的重要推动力。

高惺惺表示,中国经济是一片大海,而不是一个小池塘,我们有全球最大的市场,内需的潜力远远没有被释放出来。通过加快构建“双循环”新发展格局,一定能够实现中国经济行稳致远。

高频词三

投资

围绕投资,多地加紧谋划布局。河南省第七期“三个一批”项目火热启动,3325个项目集中签约、开工、投产,总投资超过3.1万亿元。福建、陕西、云南等多地也盯紧重大专项。新的一年,各地新老基建齐抓共进,一批重大项目投资计划浮出水面。

推进经济运行稳步回升需要充分发挥投资在经济增长中的重要作用。北京大学国民经济研究中心主任苏剑表示,投资需求是内需的一部分,投资需求扩大了,老百姓的收入就增加了,消费也就增加了。从长期看,投资扩大会带来经济的生产能力增强,有利于经济的长期增长。

兴业证券首席经济学家王涵认为,基础设施加码会进一步推进经济发展。从现在地方对今年经济发展的部署情况来看,基础设施建设对经济的正向拉动作用并没有弱化,各地都在落实促增长的举措,扩投资火热开局,重大项目加速推进,这对经济发展将起到正向拉动作用。

高频词四

优化营商环境

营商环境的优化,也是此次各地召开会议部署经济工作的关注重点。对

此,上海聚焦优化营商环境,出台《上海市加强集成创新持续优化营商环境行动方案》,密集释放打造国际一流营商环境、服务市场主体加快发展的强烈信号。吉林、河北和湖北等地就优化营商环境、加大对重点产业和企业的培育扶持力度做出部署。

优化营商环境,对激发民营经济的活力和国民经济发展至关重要。董希淼认为,民营经济健康发展是保居民就业、保基本民生、保市场主体、保产业链供应链稳定的基础和前提,具有十分重要的意义。这其中,最根本的是要优化营商环境,通过落实和深化“放管服”、打破隐形壁垒等一系列举措,深化供给侧结构性改革,为民营企业发展创造更好的政策和制度环境,进一步激发市场需求和活力。

苏剑表示,多地聚焦营商环境的建设,特别是提出要营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,这是强信心的重要信号。另外,中国已进入靠科技进步来拉动经济增长的阶段,知识产权的保护是营商环境建设非常重要的一环。

这些会议与政策传递出哪些信号?

一季度是全年经济的风向标。多地召开会议部署经济工作释放出“开年就是开工、开工就要实干”的信号,强调政策靠前发力和力争“开门红”。其释放出的信号也与多地政府“一号文件”全力拼经济的基调形成呼应。

王涵注意到召开会议部署经济工作的既有经济发达地区,也有经济欠发达地区,这说明地方在经济建设层面呈现出目标一致、步调一致的良性竞争态势。这种良性竞争的态势将对经济起到较强的拉动效应。

董希淼表示,兔年一开工,多地就召开“动员会”,一是传递真抓实干、发展经济的明确信号,进而稳定市场信心和预期,给民营经济和民营企业吃下一颗定心丸。二是抢占全年经济社会发展的先机。2023年仍将面临较多的不确定性,“开工动员会”有助于克服“等靠要”思想和观望情绪,督促和推动地方领导干部以时不我待的紧迫感和使命感促发展、稳增长。

九曲黄河灯阵 亮灯迎元宵



这是1月31日拍摄的九曲黄河灯阵(无人机照片)。

元宵佳节临近,位于甘肃省张掖市甘州区碱滩镇古城村的九曲黄河灯阵近日正式亮灯迎客。九曲黄河灯阵起源于黄河沿岸,因灯阵曲折绵延如黄河之龙曲而得名,在流传至张掖后被当地人民传承下来。

近600年的 古壁画“活”了



1月31日,游客在北京法海寺壁画主题沉浸式数字艺术馆参观。

近日,北京法海寺壁画主题沉浸式数字艺术馆对公众开放。展陈空间通过4K高清显示屏原比例还原壁画真迹,360°立体环绕落地球幕再现古代工匠的智慧巧思,全方位生动展现壁画原貌,让近600年的古壁画“活”了。

花灯灿烂 迎元宵



1月31日晚,人们在山东省淄博市张店区玉黛湖公园的玉黛湖花灯会上赏灯游览。

元宵佳节临近,在山东省淄博市张店区举办的玉黛湖花灯会上,50多组花灯灿烂多彩,吸引市民前来赏灯游览。山东省淄博市有着制作花灯、举办花灯会的悠久传统,淄博花灯会于2014年入选第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

本版文图据新华社